

СОГЛАСОВАНО  
директор департамента образования  
министерства образования  
Тульской области  
В.Б. Морозов

«   » 2023

**Отчет о деятельности  
государственного общеобразовательного учреждения Тульской области  
«Заокская школа для обучающихся с ограниченными возможностями  
здоровья» за 2022 год**

**1.1 Информация об организации для детей-сирот**

ГОУ ТО «Заокская школа для обучающихся с ОВЗ» (далее по тексту – Учреждение) создано в 1964 году.

Полное наименование Учреждения – государственное общеобразовательное учреждение Тульской области "Заокская школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья".

Сокращённое наименование – ГОУ ТО «Заокская школа для обучающихся с ОВЗ».

Юридический адрес Учреждения: 301000, Российская Федерация, Тульская область, Заокский район, р.п. Заокский, ул. Гагарина, д. 1б.

Фактический адрес: 301000, Российская Федерация, Тульская область, Заокский район, рп Заокский, ул. Гагарина, д. 1б.

Основным видом деятельности Учреждения является реализация адаптированных основных общеобразовательных программ для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья различных категорий (с нарушением слуха, зрения, с интеллектуальными нарушениями), а также дополнительных общеразвивающих программ.

Учредителем и собственником имущества Учреждения является Тульская область. Функции учредителя осуществляет министерство образования Тульской области, которое осуществляет бюджетные полномочия главного распорядителя бюджетных средств. Функции и полномочия собственника имущества Учреждения осуществляет министерство экономического развития Тульской области.

Учреждение имеет лицензию на осуществление образовательной деятельности: № 0133/03315 от 27 июня 2017 года, серия 71Л02 № 0000541, свидетельство о государственной аккредитации: № 0134/01352 от 21 октября 2015 года, серия 71А05 № 0000421.

Адрес официального сайта: [shkolazaokskaya-r71.gosweb.gosuslugi.ru](http://shkolazaokskaya-r71.gosweb.gosuslugi.ru)

## **1.2. Информация о задачах деятельности организации для детей-сирот**

Цель деятельности Учреждения в соответствии с Программой развития – обеспечение развития Учреждения как эффективной открытой образовательной системы, ориентированной на удовлетворение потребностей обучающихся и их родителей (законных представителей) в качественном и доступном образовании; осуществление успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) и сохранение их здоровья.

Для реализации цели в 2022 году были определены следующие задачи:

1. Обеспечение базового образования, соответствующего требованиям ФГОС, в рамках федерального проекта «Современная школа».
2. Совершенствование системы воспитания, дополнительного образования детей с целью воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.
3. Совершенствование оздоровительной работы с обучающимися, воспитанниками, формирование привычек здорового образа жизни.
4. Совершенствование организации психолого-медико-педагогического сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающихся «группы риска».
5. Совершенствование работы с родителями (законными представителями), развитие социального партнёрства с семьями обучающихся, сетевого взаимодействия с учреждениями и организациями.

По итогам выполнения задач все обучающиеся, в том числе дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, достигли планируемых результатов освоения образовательных программ и переведены в следующий класс. Активизировалась работа педагогов по реализации воспитательного потенциала Учреждения, что способствовало личностному развитию обучающихся. Более тесным стало взаимодействие семьи и школы. В дальнейшем необходимо продолжить работу, направленную на повышение показателей обученности, укрепление материально-технической базы Учреждения и кадрового состава.

## **1.3. Информация об условиях содержания, воспитания и получения образования**

С 2007 года Учреждение принимает на обучение и воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Школа работает круглосуточно, в режиме 5-дневной учебной недели. Материальное обеспечение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, осуществляется на основе полного государственного обеспечения, включающего предоставление бесплатного питания, комплектов одежды, обуви и мягкого инвентаря, бесплатного общежития, медицинского обслуживания и образования.

Материально-техническая база Учреждения формируется в соответствии с нормативными требованиями к ресурсному обеспечению образовательного процесса, санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами, требованиями пожарной безопасности и антитеррористической защищённости. В Учреждении создана среда, которая способствует развитию ребёнка, сохранению и укреплению его здоровья, обеспечению безопасности. Учреждение расположено в трёхэтажном здании, введённом в эксплуатацию в 1978 году. Общая площадь здания – 3482,2 кв. м. В одном крыле здания расположены учебные помещения, в другом – жилой корпус. Площадь земельного участка – 1,87 га.

На территории Учреждения расположены хозяйственный корпус, овощехранилище, гараж, теплица для выращивания овощей, фруктовый сад. Имеется два автомобиля, предназначенных для перевозки детей.

С целью обеспечения мер безопасности введен пропускной режим. Территория Учреждения полностью освещена. По её периметру установлено ограждение. Видеонаблюдение ведётся как внутри здания, так и снаружи. Оборудование пожарной сигнализации постоянно поддерживается в рабочем состоянии.

Медицинская деятельность осуществляется на основе лицензии на осуществление медицинской деятельности. В 2020 году получено санитарно-эпидемиологическое заключение, в соответствии с которым здания, строения, сооружения, помещения, оборудование и иное имущество, используемые для осуществления образовательной деятельности, соответствуют санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам.

В штате Учреждения врач педиатр, медицинская сестра, диетсестра. Медицинский блок включает кабинет врача, процедурный кабинет, изолятор. Медицинские работники ведут амбулаторный прием обучающихся, оказывают первую помощь, контролируют работу пищеблока, проводят санитарно-просветительскую работу среди обучающихся, сотрудников Учреждения. В обязанности медицинского персонала входит контроль санитарного состояния помещений.

Питание детей организовано на базе школьной столовой. Обеденный зал рассчитан на 80 посадочных мест. Обучающиеся, проживающие в Учреждении, получают шестиразовое сбалансированное питание, непроживающие – двухразовое. Контроль качества питания осуществляет медицинская служба. Регулярно проводятся мероприятия родительского контроля.

Организация образовательного процесса осуществляется в соответствии с требованиями санитарных правил СП 2.4.3648-20, утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации № 28 от 28.09.2020. Содержание образования определяется адаптированной основной общеобразовательной программой. Все обучающиеся обеспечены учебниками и канцтоварами, приобретёнными за счёт бюджетных ассигнований. В 2022 году на

приобретение учебно-методической литературы израсходовано 315 770, 95 руб. и 82 066, 30 руб. – на периодическую печать.

Учреждением ведётся систематическая работа по оборудованию учебных кабинетов в соответствии с требованиями к оснащению, предъявляемыми федеральными государственными образовательными стандартами. В 11 учебных кабинетах из 16 установлены компьютеры. В 5 учебных кабинетах установлены интерактивные доски, в 5 – проекторы, в 2 – документ-камеры. Функционирует кабинет информатики, в котором оборудовано 5 рабочих мест для обучающихся и 1 рабочее место учителя.

Для организации психолого-педагогического сопровождения обучающихся оборудованы специальные кабинеты: учителя-логопеда, педагога-психолога, учителя-дефектолога, сенсорная комната. В 2022 году в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» школе были выделены денежные средства на оснащение дорогостоящим оборудованием пяти кабинетов: педагога-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога, кабинета ЛФК, робототехники – оборудования на сумму 7005980, 00 руб., мебели на сумму 943820,00 руб. (общая сумма 7949800,00 руб.) В рамках государственной программы Тульской области «Развитие инфраструктуры образовательных организаций, расположенных на территории Тульской области», выполнены ремонтные работы в кабинетах педагога-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога, кабинета ЛФК, робототехники на сумму 195263, 11 руб.

Учебные кабинеты полностью обеспечены мебелью. Соблюдаются требования к её расстановке. В 11 учебных кабинетах установлены учебные стулья и столы, высота которых регулируется в зависимости от роста обучающихся. В начальных классах имеются конторки, которые позволяют организовать работу детей с нарушениями осанки, а также по другим показаниям. В кабинеты начальных классов, ИЗО, в учебные мастерские подведено водоснабжение.

Уроки трудового обучения, начиная с 5 класса, ведутся в учебных мастерских: столярной и швейной. Практические занятия по сельскохозяйственному труду проходят на базе пришкольного участка и теплицы.

Обеспечена информатизация образовательного пространства. Налажена работа высокоскоростного Интернета. Доступ к сети Интернет имеет каждый учитель: точки доступа к сети оборудованы в учительской, в кабинетах информатики, русского языка, математики. Контролируемый доступ к сети имеют и обучающиеся: уроки информатики в соответствии с учебным планом ведутся в 7-9 классах. Функционирует официальный сайт Учреждения и его страница в российской социальной сети «В Контакте», где происходит регулярное обновление материалов ГОУ ТО «Заокская школа для обучающихся с ОВЗ». Внедрение информационных технологий в учебную деятельность осуществляется по таким направлениям, как использование презентационных технологий, лицензионных

программно-методических комплексов, электронных образовательных ресурсов, создание собственных программных продуктов.

В рамках программы «Улучшение демографической ситуации и поддержка семей, воспитывающих детей, в Тульской области» в 2021-2023 гг. приобретены компьютер и оргтехника на сумму 180000,00 руб.

В Учреждении созданы необходимые условия для проживания и организации досуга воспитанников. Общежитие Учреждения рассчитано на 60 воспитанников. Плата за проживание не взимается. Каждый воспитанник обеспечивается постельным бельём, предметами гигиены бесплатно. Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, проживают в комнатах по 2-3 человека. Комнаты оснащены необходимой мебелью и мягким инвентарем. Для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на каждом этаже оборудованы по 2 душевые кабины. В холле 2-го этажа установлена мебель для отдыха, теннисные столы. На 3-ем этаже жилого корпуса оборудована гостиная, где дети могут проводить свободное время, смотреть телепрограммы, играть в настольные игры, общаться. Оборудован тренажёрный зал. В достаточном количестве наборы игр, мягких игрушек. Для организации досуга детей в летнее время имеются велосипеды, самокаты, ролики, в зимнее время – ватрушки, лыжи. На территории школы оборудован спортивный городок, 2 детских площадки, построена горка.

В целом в Учреждении созданы благоприятные условия содержания, воспитания и получения образования, способствующие интеллектуальному, эмоциональному, духовному, нравственному и физическому развитию детей.

## **Раздел II. Информация о численности воспитанников и их возрастных группах**

Общая численность воспитанников в 2022 году – 91 человек, из них детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на начало года – 14 человек, на конец года – 8 человек (3 девочки, 5 мальчиков; возраст – от 13 до 16 лет). Все 8 детей – дети, оставшиеся без попечения родителей.

## **Раздел III. Сведения о численности, структуре и составе работников**

Общее количество работников Учреждения – 50 человек, из них:

- администрация – 5 человек;
- педагогические работники – 18 человек;
- медицинские работники – 2 человека;
- обслуживающий персонал – 25 человек.

Из 17 педагогов высшее образование имеют 13 (76%), среднее специальное – 4 (24%).

В 2022 году обучение на курсах повышения квалификации прошли 8 педагогов (47%).

Психолого-медико-педагогическое сопровождение обучающихся обеспечено наличием необходимых специалистов: в штате Учреждения педагог-психолог, учитель-логопед, учитель-дефектолог.

#### **Раздел IV. Информация о направлениях работы с детьми и взаимодействии с организациями и гражданами**

Воспитательная работа в Учреждении строится на основе рабочей программы воспитания (далее – Программа). Программа направлена на решение проблем гармоничного вхождения обучающихся в социальный мир и выстраивание ответственных взаимоотношений с окружающими их людьми.

Практическая реализация цели и задач воспитания, обозначенных в Программе, осуществляется в инвариантных (обязательных) и вариативных модулях.

Деятельность педагогов школы в рамках комплекса модулей направлена на достижение результатов освоения адаптированной основной образовательной программы.

Воспитание на занятиях школьных курсов дополнительного образования и внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность;
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях детско-взрослых общностей, которые объединяют детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу.

В 2022 году в Учреждении работали следующие кружки и секции дополнительного образования:

- краеведческий кружок духовно-нравственной направленности «История Тульского края и родной школы»;
- художественно-эстетической направленности «Волшебный мир красок», школьный театр «Лицедеи», «Город мастеров»;
- хореографический кружок «Мир танца»;
- физкультурно-оздоровительной направленности «Спортивные игры», «Пионербол», «Школа мяча», «Волейбол», «Баскетбол»;
- интеллектуальной направленности «Основы компьютерной грамотности», «Робототехника»;
- социальной направленности «Основы компьютерной грамотности».

В 2022 году в Учреждении проводились занятия по следующим курсам внеурочной деятельности:

- нравственное направление: «Основы нравственности», «Уроки нравственности», «Формирование нравственных ценностей и семейных традиций», «Школа нравственности»;

- социальное направление: «Труд на радость себе и людям» (основы финансовой грамотности и профессионального самоопределения), «Азбука

финансов и выбора профессии», «Жизненные навыки» (основы финансовой грамотности и профориентации), «Я выбираю профессию»;

- общекультурное направление: «Школа вежливых наук», «Веселые нотки», «Этические беседы», «Прекрасное рядом»;

- спортивно-оздоровительное направление: «Основы здорового образа жизни», «В стране здоровья», «Страна здоровья», «Тренажерный зал».

- коррекционно-развивающая область: «Логопедические занятия», «Культура речи», «Наглядная геометрия», «Ритмика», «Развитие психомоторики и сенсорных процессов», «ЛФК».

Сферой внеурочной деятельности в 2022 году было охвачено 92% обучающихся. Охват детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, составил 100%.

В рамках модуля «Ключевые общешкольные дела» проведены мероприятия, способствующие самореализации, личностному развитию обучающихся, выстраиванию доброжелательных отношений с окружающими, воспитанию уверенности в себе, самостоятельности:

- общешкольные праздники, связанные с календарными датами;
- предметные недели;
- марафоны здоровья;
- «В нашей школе день рождения»;
- День посёлка;
- «Парад культур» и др.

Ежегодно обучающиеся школы принимают активное участие в конкурсах, олимпиадах, викторинах, фестивалях, соревнованиях разного уровня. За отчётный период воспитанники Учреждения приняли участие в следующих конкурсах:

- акция «Моя любимая сказка» (приказ Министерства просвещения РФ»;
- конкурс художественного творчества «Радуга» (номинация «Художественное слово», «Хореография»);
- региональный квест «Знатоки природы Тульского края» (3-е место);
- «Золотой петушок» (номинации «ИЗО», «Хореография», «Декоративно-прикладное искусство»);
- «Абилимпикс» (дипломы участников);
- областная выставка-конкурс творческих работ обучающихся «Тульские промыслы» (номинации «Народная кукла», «Куклы-скрутки», «Народный костюм»);
- областной творческий конкурс «Дорога к миру – дорога к счастью» (посвященный Дню солидарности в борьбе с терроризмом; номинация – художественное слово);
- выставка-конкурс «Волшебные краски Ясной Поляны» (диплом);
- областной конкурс творческих работ обучающихся, посвященный Дню полного единства:

- областной конкурс по повышению правовой грамотности «Живи по правилам» (посвященный Дню Конституции);

- районные соревнования по волейболу.

В конкурсах участвовали 38 обучающихся, что составляет 42% от общего числа обучающихся, среди них 9 (10%) – дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, 4 (5%) – дети-инвалиды, 6 (7%) обучающиеся, отнесенные к «группе риска».

Проведены экскурсионные мероприятия:

- экскурсия в «Центр противопожарной пропаганды и общественных связей» г. Тулы;

- ФГБУК «Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник “Куликово поле”»;

- музейно-мемориальный комплекс в с. Монастырщино;

- ФГБУК «Тульский государственный музей оружия»;

- ФГБУК «Государственный мемориальный историко-художественный и природный музей-заповедник В.Д. Поленова»;

- ФГБУ Приокско-террасный государственный заповедник;

- ГПОУ ТО «Тульский техникум социальных технологий».

Подготовка обучающихся к осознанному выбору профессии осуществлялась через:

- уроки по профильному труду, где обучающиеся получают первоначальные навыки по выбранному профилю;

- классные часы, тематические уроки, беседы с классным руководителем, воспитателем, направленные на подготовку обучающихся к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;

- профориентационные игры;

- экскурсии на предприятия Тульской области (Ясногорский машиностроительный завод, Центр противопожарной пропаганды и общественных связей г. Тулы, издательство «Источник жизни», телерадиокомпания «Голос надежды» и др.);

- профессиональные марафоны, организованные специалистами Центра занятости Заокского района;

- экскурсии в учреждения начального профессионального образования в дни открытых дверей (ГПОУ ТО «Тульский техникум социальных технологий», «Тульский социальный техникум» и др.);

- встречи с людьми различных профессий;

- индивидуальные консультации педагога-психолога и социального педагога для обучающихся 8-9 классов и их родителей по вопросам способностей, дарований, склонностей и индивидуальных особенностей детей, которые имеют значение в выборе той или профессии.

Из 7 выпускников 2022 года в учреждения профессионального образования п

Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся реализуется через следующие виды и формы деятельности:

- организация работы школьного семинара «Коррекционно-развивающее обучение: наука и практика», способствующего повышению профессиональной компетентности педагогов в области коррекционно-развивающего обучения;
- деятельность школьного психолого-педагогического консилиума, направленная на выявление трудностей в освоении образовательных программ, особенностей в развитии, социальной адаптации и поведении обучающихся, разработку индивидуальных программ сопровождения, рекомендаций для обучающихся, родителей и педагогов;
- реализация коррекционно-развивающих программ специалистов школьной службы сопровождения, направленных на устранение проблем в развитии познавательных процессов, эмоционально-волевой сферы, профилактику асоциального поведения, коррекцию и развитие речи;
- консультативная помощь специалистов службы сопровождения обучающимся, родителям, педагогам, администрации Учреждения.

Для достижения поставленных целей и задач Учреждение взаимодействует с различными организациями и гражданами по вопросам социализации и адаптации детей, межличностной и межкультурной коммуникации, обеспечения прав детей, оздоровления и организации летнего отдыха. Волонтерские и благотворительные организации оказывают безвозмездную помощь в укреплении материально-технической базы Учреждения, в организации экскурсионных поездок, приобретении подарков для воспитанников.

Социальными партнёрами Учреждения являются:

- администрация муниципального образования Заокский район;
- администрации муниципальных округов;
- органы опеки и попечительства Заокского района;
- КДН и ЗП Заокского района;
- ГУЗ «Тульская областная клиническая больница»;
- ГУЗ «Заокской центральной больница»;
- реабилитационные центры Тульской области;
- санатории и профилактории при департаменте здравоохранения Тульской области;
- учреждения культуры и спорта Заокского района и Тульской области;
- священнослужители храма Архистратига Михаила;
- благотворительный фонд «Весна в сердце»;
- ООО «Северная Корона», ООО «Волонтерский клуб», ООО «ЕВРАЗ», ООО «МУВИ»; ООО «ЭЛЬ ПАКО»;
- клубы смешанных единоборств «QCHAIN» и «МЕРЕДИАН»;

- питомник «Долина роз»; учебный центр основ овощеводства по методу д-ра Д. Миттлайдера;
- Центр поддержки добровольчества Заокского района.

Сотрудничество с волонтерскими и благотворительными организациями расширяет социальный опыт воспитанников, способствует развитию коммуникативных способностей, помогает освоению детьми социально-психологических компетенций.

#### **Раздел V. Информация о численности воспитанников, которые были возвращены в течение года законным представителям или переданы на воспитание в семьи граждан**

Приоритетным направлением в деятельности Учреждения остаётся работа по возвращению детей в кровные семьи, установлению отношений с близкими и дальними родственниками, содействие устройству в приёмные семьи или оформлению опеки. В 2022 году 13 воспитанников (100%) на регулярной основе взаимодействовали со своими семьями, общались с близкими родственниками. Работа по устройству в кровные и замещающие семьи детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, осуществлялась при содействии департамента семейной и демографической политики, опеки и попечительства министерства труда и социальной защиты Тульской области в Заокском районе посредством реализации следующих направлений деятельности:

- информационно-разъяснительная работа с населением по вопросам жизнеустройства воспитанников Учреждения посредством размещения информации о воспитанниках на интернет-сайтах, рекомендованных министерством образования Тульской области;
- работа с родственниками воспитанников, гражданами по определению возможности возврата ребёнка в семью или устройства его в семью кровных родственников совместно с территориальным отделом министерства труда и социальной защиты Тульской области, отделом опеки и попечительства.

В результате проведённой работы в течение года в кровную семью возвращён 1 ребёнок, переданы в приёмную семью – 2 детей.

Двое воспитанников из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, окончили школу и продолжили обучение в ГПОУ ТО «Тульский техникум социальных технологий».